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Turizem na kraških kmetijah oziroma prvi zametki današnjih tu-
rističnih kmetij segajo v obdobje vladavine Kraljevine Italije, ko 
je kraška turistična dejavnost predstavljala poglavitno gospo-
darsko panogo. Po drugi svetovni vojni je turizem na kmetijah 
zaradi nove politike in drugačnega načina življenja zamrl, vnovič 
se ta turistična dejavnost obudi v devetdesetih letih1, vendar v 
nekoliko drugačnih oblikah in pogojih. V obdobju med obema 
svetovnima vojnama, ko si je oddiha na Krasu zaželelo čedalje 
več turistov iz večjih krajev na Tržaškem, so se za počitnice na 
kmetijah odločali predvsem nižji meščanski razred ter proletari-
at slovenskega rodu, ki je v Trstu živel zaradi boljših ekonomskih 
pogojev, na slovenskem podeželju pa ohranjal vezi s svojimi so-
rodniki. Poleg tega so na kmetije rade zahajale družine z majh-
nimi otroki, saj jim lokacija v gostilni ali hotelu zaradi hrupa ni 
ustrezala.  
Glavne značilnosti turizma na kmetijah zaznamuje, da so gosti-
telji – kmetje, ki so  poleg ukvarjanja s kmetijstvom, nudili pre-
nočitve tudi tujim gostom. V Komnu se je s to obliko turistične 
dejavnosti ukvarjala skoraj vsaka, dobro situirana  kmetija, med-
tem ko pa v sosednjih krajih le ena do dve večji kmetiji. Po mne-
nju domačinov je bilo v Komnu okoli osemdeset razpoložljivih 
postelj.    
Kmetije, ki so v poletnih časih oddajale svoje sobe v turistične 

1 Po drugi svetovni vojni je bila v Občini Sežana prva turistična kmetija 
ustanovljena leta 1990. To je bila kmetija Perčič v Tubljah (Primorske 
novice, 23. november 1990, 8).

RAZVOJ TURIZMA NA KRAŠKIH KMETIJAH

Zgodovinsko

namene, bi lahko razvrstili v tri kategorije: kmetije, kjer so doma-
čini oddajali le sobo; kmetije, kjer so poleg sobe turisti imeli v 
souporabi kuhinjo in so za pripravo obrokov uporabljali domače 
poljske pridelke;  kmetije, kjer so turistom ponujali prenočišča in 
hrano, t. i. penzion. Največ domačinov je oddajalo le sobe.
Odločitev za to dejavnost je bila predvsem ekonomske narave, 
saj so družine tako pridobile dodatni vir dohodkov, ki je v ob-
dobju med prvo in drugo svetovno vojno predstavljal pogoj za 
kolikor toliko normalno preživetje skozi zimo. Ker so bili pogoji 
za življenje izredno težki, saj so kmete poleg vse večjih davkov, ki 
jih je zahtevala takratna oblast, velikokrat prizadele slabe letine, 
je prislužen dohodek od oddajanja sob mnogim kmetijam pred-
stavljal možnost, da kmetija ni obubožala oziroma »šla na kant«. 
Da bi oddali kar največ razpoložljivih sob, so se mnogi domačini 
v času poletnih počitnic izselili iz svojih spalnic, tako je cela dru-
žina spala v eni sobi ali pa na podstrešju, v redkih primerih tudi 
na seniku. Po pripovedovanju domačinov2 bi glede na zakon o 
javni varnosti morala sobe, ki so jih oddajali domačini, pregledati 
občinska komisija, ki sta jo v obdobju med prvo in drugo svetov-
no vojno sestavljala kvestor in podeštat. Na podlagi ugotovitev 
komisije bi morali sobe kategorizirati in izdati upravno dovolje-
nje, domačini pa bi morali voditi evidenco svojih gostov in glede 
na zasluženo plačilo plačati določen davek. Vendar večina kmetij 

2  Intervjuji s sogovorniki iz Komna in sosednjih krajev so bili opravljeni 
v času zbiranja gradiva za diplomsko nalogo Komen – kraški Pariz : 
razvoj turizma v Komnu in okoliških kraških vaseh v času med prvo in 
drugo svetovno vojno  leta 2002.    

Nočna omarica z bokalom iz nekdanje gostilne Bandel v Gabrovici 
(foto: Vojko Franetič, Gabrovica, maj 2002) 
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oddajanja sob ni prijavila in tudi oblasti tega niso kontrolirale. 
Delno tudi zaradi tega, ker so pri  nekaterih domačinih spali ob-
činski delavci in bi bile cene sob tako dražje. V zimskih časih so 
nekatere razpoložljive, proste sobe zasedli italijanski učitelji.
Sobe, namenjene za tuje goste, so bile opremljene z najnujnej-
šim inventarjem, ki se med posameznimi oddajalci ni bistveno 
razlikoval. Poleg zakonske postelje, nočne omarice, v kateri ni 
smela manjkati nočna posoda (bokal), na omarici pa nočna 
lučka, so bili v sobi še garderobna omara in ponekod majhna 
mizica ter stol.  Ker večina kmetij ni imela kopalnic, je bila v sobi 
še posebna manjša omara, na kateri je bila v zgornjem delu po-
soda (kadin) za umivanje, v spodnjem delu pa posoda (broka) 
s čisto vodo. Pri premožnejših družinah je bil zgornji del omare 
obdan z marmornato ploščo. Ponekod so te omare imele ogle-
dalo. Revne družine so imele namesto opisanih omar posebna 
železna stojala, na katerih je bil ravno tako prostor za kadin, v 
spodnjem delu pa za broko.                                      
Za higieno so v sobah skrbele domače gospodinje in njihove 
hčerke. Sobo so dnevno pometle, počistile prah in zamenjale 
vodo. Lesena tla so z vodo očistile le enkrat tedensko.3 Rjuhe 
so menjavali vsakih štirinajst dni. Poleg pospravljanja sob so go-
spodinje skrbele za red in čistočo v ostalih prostorih, veliko dela 
so imele s pranjem in likanjem perila. Mož je skrbel za urejenost 
okolice, domačega dvorišča in vrta, kjer so se gostje radi zadr-
ževali zlasti ob jutranjih in večernih urah. Nekatere domačije so 
za počitek gostov na svežem zraku postavile lesene utice (prim. 
domačija »pri Zegovih« iz Komna). Domačini so izredno skrbeli 

3  Kljub temu da je bil v tem času v Komnu že vodovod,  je v poletnih 
dneh velikokrat primanjkovalo pitne vode. Zaradi tega so z vodo zelo 
ekonomično razpolagali.  

Manjša lesena omara s kadinom, broko in ogledalom iz nekdanje gos-
tilne Bandel v Gabrovici (foto: Vojko Franetič, Gabrovica, maj 2002) 

za urejenost kraja, v večjih naseljih, kot na primer v Komnu, so za 
čistočo pazili občinski redarji. Po pripovedovanju so domačini, 
da bi se izognili predelom vasi, kjer so se zadrževali turisti, na 
njive in druge parcele raje zahajali po stranskih poteh in gmaj-
nah. Turisti so posedali in se sprehajali po okoliških gozdovih (v 
Komnu po gozdu Draga in Cerju) in se zabavali ob lahkotnih 
pogovorih.  Na kmetijah so se zadrževali od dveh tednov do me-
seca ali celo dva. Nekateri so tu preživeli celo turistično sezono – 
od konca maja pa do avgusta. To strukturo gostov so sestavljale 
predvsem družine z mamo in s šoloobveznimi otroki, medtem 
ko so očetje prihajali na obisk ob koncu tedna. 
Domačini so se zelo trudili, da bi svojim gostom omogočili čim 
boljše počitnikovanje. Kljub temu da je bila večina gostov ita-
lijanske narodnosti in morda včasih neprijazna do Slovencev, 
so domačini z njimi poskušali vzpostaviti čim prijetnejši stik in 
izpolnili vsako njihovo željo. Po pripovedovanju so z nekaterimi 
gosti vzpostavili zelo domač, prijateljski odnos, ki se je odražal v 
celoletnem obiskovanju. Nekateri turisti so domačine povabili v 
svoj kraj, kar so krajani izpolnili. Med domačini so se gostov še 
prav posebej veselili otroci, saj so v tem času imeli več prostega 
časa, da ne bi motili tujih gostov. Ob vsaki najmanjši napaki so 
bili pogostokrat kregani. Tudi redu in čistoči so morali posvečati 
večjo pozornost.
Gospodinje domačij, ki so gostom nudile uporabo kuhinje, so se 
z gosti zmenile o času nudenja kuhinjskih prostorov. Navadno 
so imele prednost tuje gospodinje. Za svojo kuhinjo so lahko 
uporabljale domače pridelke, kot so bili mleko, jajca vino, ze-
lenjava in sadje z domačega vrta. Zelenjavo (radič in solato) je 
očistila domača gospodinja. Druge potrebne sestavine so ku-

Železno stojalo s kadinom in broko iz nekdanje gostilne Bandel v 
Gabrovici (foto: Vojko Franetič, Gabrovica, maj 2002)  
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povali v krajevnih trgovinah in mesnicah. Tuje gospodinje, ki so 
same pripravljale hrano, so se večinoma držale svojih kuharskih 
navad in tako turisti niso spoznavali kraške kuhinje. So pa po-
nekod gostje domačim otrokom ponujali določene dobrote, ki 
jih doma niso imeli. Vaščan Komna, Alojz Zega, se spominja, da 
so mu gostje kot otroku vedno ponujali kruh, namazan z mar-
melado, čokoladnim namazom in slastne bonbone. Gostje, ki so 
se na kmetijah tudi prehranjevali, pa so okušali dobro kuhinjo 
domače gospodinje, ki se je v ta namen še prav posebej potru-
dila. Če nekoliko podrobneje predstavimo njihov jedilnik, velja 
izpostaviti, da so turisti za zajtrk zaužili ječmenovo ali pravo kavo 
z mlekom in kruh z maslom in medom ali  marmelado. Za kosi-
lo, pa tudi večerjo, so jim gospodinje pripravile kokošjo juho ali 
razne mineštre, kot so bile: jota iz zelja ali repe, ječmenova kaša, 
zelenjavna mineštra ali mineštra iz ohrovta (varzot). Poleg tega 
so jim pripravile še ocvrtega piščanca in krompir v kozici ali slad-
ko zelje (kapuz) v kozici, grah ali špinačo. Za uresničitev gosto-
vih želja so se domače gospodinje naučile pripravljati do takrat 
neznano hrano, kot so bile bučke, polnjeni paradižniki, mesne 
polpete. Po pripovedovanju so se turisti navduševali nad doma-
čimi bleki (domače testenine v obliki krpic) z golažem, navadno 
iz divjega zajca ali govedine. Zelo okusni pa so bili bleki z orehi. 
Radi so imeli domače rezance s paradižnikovo mezgo (šalšo), pa 
zelenjavo – solato ali radič s paradižnikom, kar na Krasu do takrat 
ni bilo v navadi. Za posladek so gospodinje pripravile kuhane 
štruklje, potico, zavitek (štrudelj) iz jabolk ali skute, krompirjeve 

Prireditve

Štanjel, grajsko dvorišče

GRAJSKO POLETJE V ŠTANJELU 
V Turistično informacijskem centru Štanjel skupaj s sodelovanjem Občine Komen in Športno kulturnega društva biser Krasa Šta-
njel smo se po lanskem izredno uspešnem prvencu tudi letos odločili poletne večere v Štanjelu zopet obarvati grajsko. Tako nas 
zadnjo nedeljo v juniju ter naslednje tri nedelje v juliju na grajsko dvorišče gradu Štanjel zopet vabi GRAJSKO POLETJE.

Z Grajskim poletjem želimo ljudem popestriti poletne nedeljske večere na idiličnem grajskem dvorišču, pričarati smeh in dobro 
vzdušje skupaj z amaterskimi gledališkimi skupinami. Zato vas vabimo, da nas obiščete:
v nedeljo, 10. julija, ob 21.00: Kulturno-umetniško in turistično društvo Kraški slavček Kobjeglava - Tupelče: Vdova Rošlinka,
v nedeljo, 17. julija, ob 21.00: Kulturno prosvetno društvo Štandrež: Zbeži od žene.

Organizacija: Občina Komen, TIC Štanjel, Športno kulturno društvo biser Krasa Štanjel
Informacije: TIC Štanjel: 05/7690056 ali 041/ 383 986, e-mail: tic.stanjel@komen.si

VLJUDNO VABLJENI!

STOLP NA VRATIH V ŠTANJELU VABI
Razstavišče Stolp na vratih v Štanjelu deluje od leta 1994, v njem se vrstijo razstave in kulturni dogodki. Vsako odprtje je novo 
doživetje.

V letu 2011 smo gostili zanimivo razstavo kiparke iz Koprive, Matejke Belle, in slikarja iz Gane, Jacoba Kwesija Bennetta. 
Do 20. junija je na ogled razstava Rafaela Samca, skulpture iz parafina. Avtor prihaja iz Dragomerja pri Brezovici.  Postavitev 
ima jasno sporočilo: najti v sebi zlato rožo, jo osvoboditi ujetosti v kletki, se prebiti skozi kaos življenja, zaživeti brez spon skozi 
ustvarjalnost.
24. junija bo odprtje razstave slikarja Antona Susiča iz Nove Gorice. Na ogled bo dal izredno zanimive slike. Konec julija, 29. 
julija, bo Stolp zadišal po sivki skozi slike različnih ustvarjalcev. Organizatorja razstave sta Saša Boljkovac iz Škrbine in Marjan 
Miklavec iz Sežane. 17. septembra bo za svoj 70. rojstni dan svojo ustvarjalnost predstavila Klavdija Mozetič iz Nove Gorice.
Vabljeni!

Marija Švagelj

njoke s slivami (češpi) ali šnite (rezine kruha, namočene v mleku 
in jajcu, ocvrte na maslu in potresene s sladkorjem). Sprva so 
se turisti nad kraško kuhinjo čudili. Tako se sedaj že upokojena 
sogovornica iz Tomačevice, Nada Kukanja, spominja, da so se pri 
njih turisti čudili mineštri iz ohrovta (varzot), cvrtemu krompirju 
na maslu in radiču. Dejali so: »Ma qui si mangia come per maia-
li!« (Tukaj se je kot za prašiče) Ko so pa hrano poskusili, se jim je 
zdela okusna.
Za konec velja še pripomniti, da ponudbe današnjih turističnih 
kmetij nikakor ne moremo primerjati s ponudbo kraških kmetij 
iz obdobja med prvo in drugo svetovno vojno. Vendar iz zapisa-
nega kljub temu velja izpostaviti, da so kljub nižjim prehranskim, 
higienskim in prostorskim merilom domačini znali pritegniti 
svoje goste, saj so jim le-ti ponujali pomemben dodaten vir do-
hodka. Morda bi nam bili naši predniki lahko za zgled, kako v teh 
težkih gospodarskih, socialnih in kulturnih razmerah izkoristiti 
prednosti Krasa, ki je zaradi svojih naravnih in kulturnih vrednot 
čedalje bolj obiskan. V razmislek lahko pomislimo, koliko turistič-
nih kmetij in dobrih gostiln je imel komenski Kras v obdobju 
med svetovnima vojnama in koliko jih premore danes. So za to 
zares krivi le zakoni in druge omejitve ali tudi požrtvovalnost, 
iznajdljivost in vztrajnost današnjega Kraševca? 

Besedilo: dr. Jasna Fakin Bajec, 
Raziskovalna postaja ZRC SAZU Nova Gorica   
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Diham Harley ... izlet po mojih krajih
Ta kratek in prijeten izlet je namenjen le tistim lastnikom Harley Davidson motornih koles, ki so obenem ljubitelji dobre hrane, 
vina in kulture, predvsem pa cenijo druženje in prijateljstvo. Turneja bo potekala po stranskih cestah in skozi vasice na gričevna-
tem terenu, sredi neokrnjene narave – skozi kraje, bogate s kulturno dediščino in daleč stran od mestnega kaosa.
Pot, polna sprostitve, je dolga 150 km (od 10. do 16. ure). Morfološko je Slovenija dokaj razgibana in zelo pregledna, praktično 
idealna za popolnoma umirjeno vožnjo ob rekah, jezerih in pašnikih … Odhod bo na nekdanjem mejnem prehodu Fernetiči 
(Opčine) ali na Trgu Unita d' Italia v Trstu, in sicer 30. julija 2011 ob 10. uri dopoldan. Sledilo bo srečanje  s prijatelji HOG Lipa 
Chapter in formalna dobrodošlica v Sloveniji.
Za prenočitev bo poskrbljeno v kraških gostiščih, in sicer v dvo- ali triposteljnih sobah s kopalnico. Jedilnik je izbran na podlagi 
lokalnih domačih proizvodov, kot so: divjačinske salame, kraški pršut, golaž z njoki, krompirjevi svaljki z divjačinskim golažem, kra-
ška jota, prežganka, klobase, pečenke, mešano meso na žaru, raznovrstne zelenjavne priloge, skutni ali orehovi štruklji, teranova 
torta ipd. Seveda bo ob vseh teh dobrotah poskrbljeno tudi za 'gašenje' žeje, in sicer s tradicionalnimi vini, kot sta npr. malvazija 
in teran, ter z obilico različnih tropinovih in zeliščnih žganj in likerjev, med katerimi gotovo prednjači teranov liker.  Ob mraku je, 
pod eno od podeželskih hiš, predviden obisk kraške jame Kosmatica. Sledi tipična kraška veselica z glasbo v živo.

Besedilo: Vegas De Laroja

PETI FESTIVAL POLETJE PR´SLAMČEVIH
Mladinski hotel Pliskovica

Že peto leto zapored v Mladinskem hotelu Pliskovica prirejamo festi-
val Poletje pr’ Slamčevih, ki se bo pričel 11. junija in bo potekal do 3. 
septembra 2011. V tem času se bo zvrstilo kar 26 dogodkov, od raz-
ličnih delavnic za odrasle in otroke do etno folk koncertov in razstav. 
V sklopu delavnic za odrasle bomo skupaj z Evo Humar Faganel spo-
znali Bachovo cvetno terapijo ter si izdelali cvetne esence. Staro kra-
ško opravilo, zapuščino naših nonotov, ki tone v pozabo, bomo obu-
dili na delavnici pletenja košev. V mesecu juliju, ko se naš vrt odene v 
vijolično barvo in vonj sivkinih cvetov preplavi borjač, bomo skupaj z 
vami poželi te cvetove in iz njih izdelali dišeče butare, ki bodo odiša-
vljale vaše domove. V spremstvu priznanega nabiralca Daria Cortse 
se bomo sprehodili po kraški gmajni, spoznali in nabrali »divjo hra-
no«, ki tu domuje, ter si pripravili najboljše »divje kosilo«. 
Mednarodno leto gozdov bomo v Pliskovici zaznamovali kar z dve-
ma dogodkoma, skupaj z Dušanom Gerlico bomo na tridnevnem, kiparsko-lesarskem kampu spoznali najrazličnejše vrste lesa, 
možnosti njegovega obdelovanja ter si izdolbili svojo skulpturo. Drugi dogodek bodo otroške delavnice, kjer se bomo podali v 
gozd ter spoznali pomen ekosistema, odkrivali njegove predstavnike in ob prebiranju pravljic spoznali tudi dobre vile in palčke, 
ki še vedno živijo tu. Otroške delavnice so namenjene otrokom starosti od 4. do 10. leta, potekale pa bodo vsak torek od 19. julija 
dalje. 
Seveda nismo pozabili tudi na vse, ki vas zanima kraška kuhinja; skupaj z vodjo turistične kmetije, go. Sandro Pelicon smo pri-
pravili kar dvodnevno kuharsko delavnico v juliju ter enodnevno v avgustu. Ponovno pa bo na našem dvorišču odmeval zvok 
kladiva, ki udarja ob kamen. Vaški kamnosek Jernej Bortolato vas bo na kamnoseški delavnici naučil pravih kamnoseških vrlin. 
Pod vodstvom akademske slikarke Nuše Lederer se bo za vse otroke in mladostnike odvijala slikarska kolonija »Po poteh Lojzeta 
Spacala«. Plesna učiteljica Martina Grmek bo na dveh plesnih vikendih poskrbela za vse otroke, ki jih zanima hip hop, pop in še 
ostale plesne koreografije. 
Prostor »pod gankom« smo namenili petim koncertom etno folk slovenskih skupin. Letos bodo med nami z avtorsko glasbo 
skupina Swarga, vokalni kvartet Pella, ki prepeva slovenske in makedonske pesmi, svoj nastop bodo še dodatno popestrili z 
igranjem na repliko najstarejšega glasbila na svetu, tj. koščena piščal iz Divjih Bab. Med zahodnoafriške ritme nas bo popeljala 
ženska tolkalska skupina Djembabe, slovenske ljudske pesmi pa nam bo prepevala dekliška skupina Ragle. Sklop koncertov bo 
zaključila skupina Sedef z glasbeno tradicijo sevdalnik. 
Od junija pa do konca avgusta bo v Mladinskem hotelu na ogled razstava ilustracij Daniela Demšarja, pesniške zbirke Roža 
v srcu. Za vse knjigoljube pa bo letos prvič na voljo Knjižnica pod orehom, ki jo organiziramo v sodelovanju s Kosovelovo 
knjižnico Sežana.  
Letošnji festival bomo zaključili nekoliko drugače, skupaj se bomo namreč podali na nočni potep na Volnik, najvišji hrib v okolici 
Pliskovice. 
Za vse delavnice je potrebna predhodna prijava na telefonski številki Mladinskega hotela Pliskovica  05/ 764 02 50 ali pa preko 
e-maila: info@hostelkras.com. 
Podrobnejši program je dostopen  na naši spletni strani: www.hostelkras.com.

Besedilo: MH Pliskovica, Polona Marušič
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NAPOVEDNIK

10. julij ob 21.00
GRAJSKO POLETJE V ŠTANJELU:
Nastop gledališke skupine: Kulturno-umetniško in turistično 
društvo Kraški slavček Kobjeglava -Tupelče: Vdova Rošlinka
Organizator: Športno kulturno društvo biser Krasa Štanjel in Ob-
čina Komen
Štanjel, grajsko dvorišče

17. julij ob 21.00
GRAJSKO POLETJE V ŠTANJELU:
Nastop gledališke skupine: Kulturno prosvetno društvo Štan-
drež: Zbeži od žene
Organizator: Športno kulturno društvo biser Krasa Štanjel in Ob-
čina Komen
Štanjel, grajsko dvorišče

OBČINA KOMEN
TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL   
Štanjel 42c, 6222 Štanjel
tel.: 05 769 00 56, 041 383 986
www.kras-carso.com
e-mail: tic.stanjel@komen.si

30. julij ob 19.00
DIHAM HARLEY: Srečanje lastnikov Harley-Davidson motorjev
Organizator: Vegas Corporation
Štanjel

od 19. avgust do 28. avgust
OSMICA PRI LOJZETU: Alojz Pangos
Brje pri Komnu

6. september ob 17.00
PRAVLJIČNA URICA s Tanjo Bratina Grmek
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

3. september ob 17.00
MINI PRAVLJICA z Danijelo Pipan
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

16. september do 18. september 
(začetek ob 14.00)
KAMNOSEŠKA DELAVNICA V ŠTANJELU
Organizator: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
Štanjel, Galerija pri Valetovih (Dušana Švagelj)

24. september ob 15.30
KAMENČKI NA POTI … V NABREŽINO
Pravljica z delavnico in izposojo knjig v sodelovanju s SKD Igo 
Gruden iz Nabrežine.
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

23. in 24. september (začetek ob 16.00)
DELAVNICA MOZAIKOV Z BARBARO RAVNIKAR
Organizator: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
Štanjel, Galerija pri Valetovih

30. september ob 18.30
S KNJIŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP … V TIBET. Gostja: 
Majda Mateta
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen
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Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...

Je kaj zanimivega za vas?

Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.

Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih na-
povedih navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, 
prostor, datum, trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...
Uredništvo Komentarja ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki 
bi lahko nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih priredite-
ljevih podatkov ali zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.

Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov 
burja@komen.si ali po telefonu na številko 05/76 90 056 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

Oktober
MESEC KRAŠKE KUHINJE
Organizator: Društvo Planta

4. oktober ob 17.00
PRAVLJIČNA URICA s Tanjo Bratina Grmek
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

11.oktober ob 17.00
MINI PRAVLJICA z Danijelo Pipan
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

14. oktober ob 18.30
S KNJIŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP … S KOLESOM PO 
AFRIKI. Gost: Marko Mohorčič
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

21. oktober ob 18.30
PREDAVANJE DR. ALENKE KAFOL ŠUŠTERŠIČ z naslovom 
Hrana za možgane
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

28. oktober ob 18.30
S KNJIŽNIM NAHRBTNIKOM NA POTEP … V MAROKO. 
Gostja: Tanja Godnič Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

29. oktober ob 15:30
KAMENČKI NA POTI … V NABREŽINO
Pravljica z delavnico in izposojo knjig v sodelovanju s SKD Igo 
Gruden iz Nabrežine.
Organizator: Knjižnica Komen
Komen, Knjižnica Komen

30. oktober ob 9.00
14. POHOD PO SLEDEH SOŠKE FRONTE
Pohodniki izbirajo med dvema dolžinama poti: 10 in 14 km. Ča-
sovni obseg 4–5 ur
Organizator: Turistično društvo Brest
Brestovica pri Komnu

SEJMI IN TRŽNICE V OBČINI KOMEN V LETU 2011

Vaški sejem v Komnu
Tako kot pretekla leta tudi letos poteka vaški sejem v 
Komnu, in sicer vsako 1. soboto v mesecu. Na sejmu 
vam bodo prodajalci ponudili najrazličnejše izdelke 
(kmetijske pridelke, izdelke domače in umetnostne 
obrti, izdelke za dom in družino …).

Prihajajoči vaški sejmi v Komnu:

sobota, 2. julij 2011	 sobota, 1. oktober 2011
sobota, 6. avgust 2011	 sobota, 5. november 2011
sobota, 3. september 2011	sobota, 3. december 2011

Sejem starin ter domače in 
umetne obrti v Štanjelu
Sejem starin ter domače in umetnostne obrti v Štanjelu je letos 
odprl svoja vrata v mesecu marcu. Ponudniki s svojimi starina-
mi, izdelki domače in umetnostne obrti ter različnimi domačimi 
pridelki in izdelki so oživili dogajanje pred štanjelskim gradom.

Prihajajoči sejmi starin ter domače in umetnostne obrti v Šta-
njelu:
nedelja, 19. junij 2011	 nedelja, 18. september 2011
nedelja, 17. julij 2011	 nedelja, 16. oktober 2011
nedelja, 21. avgust 2011	 nedelja, 20. november 2011

Lepo vabljeni!
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POLETNA AVTOBUSNA POVEZAVA
ŠTANJEL–DEVIN
Med vikendi in prazniki bo v poletnem 
času tudi letos obratovala avtobusna po-
vezava med Štanjelom in Devinom – po-
vezava med Krasom in morjem. 
Z avtobusno povezavo, ki jo organizira-
ta Občini Komen in Devin - Nabrežina s 
pomočjo večletnega sponzorja Zadružne 
kraške banke, skušamo doseči, da bi lepo-
te Krasa brez meja bile v poletnem času 
oddiha še bolj dostopne in dosegljive 
vsakomur. Vsakomur, ki si želi brezskrbno 
ogledati zanimivosti, naravne in kulturne 
dediščine ter pešpoti med Devinskim 
gradom in gradom Štanjel ter se osvežiti 
v morju Sesljanskega zaliva. 
Avtobus bo zato vozil vsako soboto, ne-
deljo ter ob praznikih v času med 25. 6. 
in 31. 8. 2011 po trikrat dnevno v obe 
smeri.
Cene enosmernih vozovnic znašajo med 
1,35 in 2,05 evra.
Letošnja novost pa so popusti, ki jih lah-
ko unovčite ob predložitvi avtobusne vo-
zovnice za naslednje oglede:

- Devinski grad (s popustom 5€, redna 
cena 7€),
- Galerija Lojzeta Spacala (s popustom 
1,25€, redna cena 2€),
- Kraška hiša – etnološka zbirka (s popu-
stom 1€, redna cena 1,5€).

Vabljeni, da se brezskrbno popeljete z 
nami po obeh straneh Krasa! 

Podrobnejše informacije: Turistično infor-
macijski center Štanjel, tel. 05 769 00 56, 
041/383 986; e-mail: tic.stanjel@komen.si, 
www.kras-carso.com

AVTOBUSNA POVEZAVA ŠTANJEL - DEVIN
LINEA STAGIONALE ŠTANJEL - DUINO
BUS TIMETABLE

sobota, nedelja, prazniki med 25.6.2011 in 31.8.2011
sabato, domenica e festivi dal 25.6. al 31.8.2011
Saturday, Sunday and public holidays from June 25th to August 31 th 2011

VOZNI RED - ORARIO - TIMETABLE:

Postajališče / fermata / bus stop km h h h
Štanjel                    0 09:00 14:00 19:00
Hruševica 2 09:03 14:03 19:03
Tupelče                    4 09:06 14:06 19:06
Kobjeglava                 4 09:07 14:07 19:07
Gabrovica 6 09:10 14:10 19:10
Tomačevica                 8 09:13 14:13 19:13
Komen                      11 09:18 14:18 19:18
Gorjansko                  14 09:23 14:23 19:23
Gorjansko MP (Border crossing)                                   17 09:27 14:27 19:27
San Pelagio/Šempolaj VC/MP (Border crossing) 17 09:27 14:27 19:27
San Pelagio/Šempolaj civico 52/h.št.52 19 09:31 14:31 19:31
Aurisina/Nabrežina civico 65/h.št.65 22 09:36 14:36 19:36
Aurisina/Nabrežina civico 23/h.št.23 23 09:38 14:38 19:38
Aurisina/Nabrežina Municipio/Županstvo 25 09:41 14:41 19:41
Sistiana/Sesljan civico 45/h.št.45 27 09:45 14:45 19:45
Sistiana mare/Sesljanski zaliv 30 09:51 14:51 19:51
Duino/Devin 10e/h.št.10 32 09:55 14:55 19:55
Duino/Devin civico 62c/h.št.62 33 09:57 14:57 19:57

Postajališče / fermata / bus stop km h h h
Duino/Devin civico 62c/h.št.62 0 10:10 15:10 20:10
Duino/Devin 10e/h.št.10 2 10:12 15:12 20:12
Sistiana mare/Sesljanski zaliv 4 10:16 15:16 20:16
Sistiana/Sesljan civico 45/h.št.45 6 10:22 15:22 20:22
Aurisina/Nabrežina Municipio/Županstvo 8 10:26 15:26 20:26
Aurisina/Nabrežina civico 23/h.št.23 10 10:29 15:29 20:29
Aurisina/Nabrežina civico 65/h.št.65 11 10:31 15:31 20:31
San Pelagio/Šempolaj civico 52/h.št.52 14 10:36 15:36 20:36
San Pelagio/Šempolaj VC/MP (Border crossing) 16 10:40 15:40 20:40
Gorjansko MP (Border crossing)                                                16 10:40 15:40 20:40
Gorjansko                  19 10:44 15:44 20:44
Komen                      22 10:49 15:49 20:49
Tomačevica                 24 10:54 15:54 20:54
Gabrovica 28 10:57 15:57 20:57
Kobjeglava                 30 11:00 16:00 21:00
Tupelče                    30 11:01 16:01 21:01
Hruševica 32 11:04 16:04 21:04
Štanjel                    33 11:07 16:07 21:07CENIK

Km
0 Štanjel
2 0,65 Hruševica
4 0,65 0,65 Tupelče
4 0,65 0,65 0,65 Kobjeglava

6 0,90 0,65 0,65 0,65
Gabrovica pri
Komnu

8 0,90 0,90 0,65 0,65 0,65 Tomačevica
11 1,15 0,90 0,90 0,90 0,90 0,65 Komen
14 1,15 1,15 0,90 0,90 0,90 0,90 0,65 Gorjansko
19 1,35 1,35 1,15 1,15 1,15 1,15 0,90 0,65 Šempolaj h. št. 52
22 1,55 1,35 1,35 1,35 1,35 1,15 1,15 0,90 Nabrežina h. št. 65
23 1,55 1,55 1,35 1,35 1,35 1,15 1,15 0,90 Nabrežina h. št. 23
25 1,55 1,55 1,55 1,55 1,35 1,35 1,15 1,15 Nabrežina županstvo
27 1,80 1,55 1,55 1,55 1,55 1,35 1,35 1,15 Sesljan h. št. 45
30 1,80 1,80 1,80 1,80 1,55 1,55 1,35 1,35 Sesljan zaliv
32 2,05 1,80 1,80 1,80 1,80 1,55 1,55 1,35 Devin h. št. 10
33 2,05 2,05 1,80 1,80 1,80 1,55 1,55 1,35 Devin h. št. 62



VSESLOVENSKA MLADINSKA 
AKCIJA MLADE FACE

»MLADE FACE« V KOMNU

Generalna skupščina Združenih narodov je leto 2010–2011 
razglasila za mednarodno leto mladih, ki poteka pod geslom 
Dialog in medsebojno razumevanje. Cilj mednarodnega leta je 
krepiti ideale miru, spoštovanja človekovih pravic in solidarnosti 
med generacijami, kulturami, verami in civilizacijami. V okviru 
leta mladih se je rodila mladinska iniciativa za vseslovensko ak-
cijo Mlade face. Pobuda izhaja iz želje, da bi mladinske organi-
zacije in drugi akterji na mladinskem področju ter posamezniki 
združili moči in sledili skupnim ciljem ter namenom:
- 	 povezati vse mlade in prebuditi kolektivni duh v dobi indivi-

dualizma,
- 	 ozavestiti javnost o moči mladih, 
- 	 podreti stereotipe o mladih, 
- 	 motivirati mlade k povezovanju in večji aktivnosti tudi v priho-

dnje,
- ozavestiti javnost o pomenu solidarnosti.
Tako so v soboto, 21. maja 2011, mladi in malo manj mladi iz vse 
Slovenije ponovno združili moči in v vseslovenski akciji Mlade 
face pokazali, da lahko z dobrimi deli in medgeneracijsko soli-
darnostjo in povezanostjo dosežejo (skoraj) vse. 
V akcijo je bilo neposredno vključenih več kot 700 mladih. Obči-

na Komen je bila uvrščena v Kraško-brkinsko regijo, znotraj le-te 
pa sta se akciji pridružili še Občina Sežana (kjer so prostovoljci 
čistili in označevali sprehajalne poti ter mimoidoče poučevali o 
pravilnem ločevanju odpadkov, umetniki so z umetniško inšta-
lacijo opozorili na propadajoče stavbe v Sežani, taborniki pa so 
se akciji priključili z mnogobojem) in Občina Hrpelje - Kozina 
(kjer so urejali novonastajajoče mladinske prostore na Kozini ter 
urejali okolico po različnih vaseh). 
V Občini Komen so se akciji pridružili člani Mladinskega društva 
ŠUZ, ki so v avli Zadružnega doma Komen pripravili razstavo fo-
tografij, s katero so želeli opozoriti na pomanjkanje društvenih 
prostorov. Mladi iz vasi Kobjeglava in Tupelče so urejali otroško 
igrišče ter njegovo okolico in barvali avtobusno čakalnico, v Ko-
mnu pa so mladi in malo manj mladi čistili komenski kal, urejali 
zelenico ob stari šoli ter barvali oglasne deske.
Klub študentov Sežana je zvečer ob zaključku akcije organiziral 
koncert za celotno regijo. Koncert so izvedli v stari blagovni hiši. 
Na njem pa so nastopili Tinkara Kovač, 3 Steps in 4 Eva.

Eva Tomašević – Klub študentov Sežana
Soraja Balantič – Občinska uprava Občine Komen

Vseslovenski akciji »Mlade face«, ki je potekala 21. maja 2011, 
smo se pridružili tudi nekateri Komenci, ki nam ni vseeno, ka-
kšno sliko ponuja naš kraj v samem jedru, na obrobju ali kjerkoli 
v našem ožjem življenjskem okolju.
Pobuda za akcijo je prišla iz Mladinskega sveta Slovenije (MSS), k so-
delovanju pa smo bili povabljeni prav vsi – tako mladi kot tisti malo 
manj mladi. Geslo akcije je bilo Storimo ta dan nekaj dobrega za kraj, 
ljudi in okolje, kjer živimo. Pobudo je takoj povzela Vaška skupnost 
Komen in po gospodinjstvih razposlala povabila k sodelovanju. 
Pa smo se zbrali na to lepo, vročo, že poletno soboto na našem 
placu. Kar nekaj časa je trajalo, da sem zbudila domačo »mlado 
faco«, sina najstnika, ki bi seveda najraje še spal in spal. Lopata, 
grablje, motorna žaga, metla in gremo v akcijo! Ker vsako soboto 
dopoldan na našem placu vlada prijeten živžav, sva rabila kar ne-
kaj časa, da sva našla skupino udeležencev akcije. Kakšno skupino 
neki, skupinico se temu reče. Prvi vtis je bil, da gre bolj za akcijo 
»Stare face«, ker smo bili razen par mladeničev, ki so zagnano ko-
sili in čistili zelenico pod staro šolo v središču Komna, vsi ostali  
bolj face po štiridesetem. Pa nič zato. Ugotovili smo, da se tako 

druženje prav dobro obnese. Mladi so se 
smejali dovtipom starejših, izkušenih va-
ških mož, ki so z lahkoto nakladali odpad 
na traktorsko prikolico in verjetno hitro 
ugotovili, da naši nonoti še zdaleč niso za 
staro šaro. Kako malo je včasih potrebno 
za motivacijo mladih. Kak dober vic, po-
hvala, napotek v stilu: »Daj, to naredi ti, 
si mlajši in znaš bolje!« In so sodelovali ti 
naši mladi. »Mlade face«.
Obžagali so suhe veje dreves, pokosili 
zelenice, zvozili odpad. Kmalu smo ugotovili, da se nekaj dogaja 
tudi okrog vodnjaka ob bifeju Paradiso. Tu je komenska skupina 
kamnosekov popravljala poškodovan kamniti obod vodnjaka, 
ob kulturnem domu pa so članice vaške skupnosti med tem 
časom prebarvale plakatni pano in zasadile manjšo zelenico z 
novimi rastlinami.
Akcija se je še v popoldanskih urah nadaljevala na komenskem 
kalu s čiščenjem odvečnega vodnega rastlinja in urejanjem po-
sameznih zelenih otočkov .
Vem, da se marsikateremu zdi samoumevno, da je nekje počiščeno, 
urejeno, da nekje zacveti nov grmiček, ki ga tam prej ni bilo. A za 
vsem tem je vedno nekdo, posameznik, skupina ali plačana storitev 
nekoga, ki za to skrbi. Nič ni samoumevno! 
V soboto so se nam še najbolj samoumevna zdela vprašanja mimoi-
dočih: »Kaj se tukaj dogaja, je danes kakšna čistilna akcija v Komnu?«
Malo zaboli, potem se malo pohecaš na svoj račun, ker si morda 
gojil prevelika pričakovanja glede prostovoljne udeležbe na to-
vrstnih akcijah, in življenje v Komnu gre dalje.
Nasvidenje pri naslednji akciji. Morda jo bomo takrat lahko poi-
menovali akcija »Nove face«. Bilo bi prav super!

Besedilo: Tanja Saražin Strnad 



Mlade face – MLADINSKO DRUŠTVO ŠUZ

»Mlade face« poprijele 
za delo v Kobjeglavi in Tupelčah

21. maja 2011 smo tako 
kot po celotni Sloveniji 
in v nekaterih krajih naše 
občine tudi v Kobjeglavi 
in Tupelčah mladi in malo 
manj mladi poprijeli za lo-
pate, metle in čopiče ter 
uredili novo otroško igrišče, 
njegovo okolico in čakal-
nico avtobusne postaje v 
Kobjeglavi. Kobjeglavci in 
Tupelčani (bilo nas je kar 
trideset!) smo celo soboto 
zagnano in marljivo opra-
vljali svojo dolžnost ter tako 
še enkrat pokazali, da se 
znamo organizirati in tako 
ali drugače vedno priskočiti 
našim vasem na pomoč.
Na novo, tako znotraj kot 
zunaj, prepleskana čakal-
nica, prebarvane klopi na 

igrišču, urejena okolica v samem središču vasi (in še bi lahko 
naštevali) so dokaz, da mladi aktivno sodelujemo na vseh va-
ških področjih in da nam ni vseeno, v kakšnem okolju živimo. 
Veseli smo bili podpore sovaščank in sovaščanov, med katerimi 

je bilo tudi nekaj takih, ki so se akciji odzvali in nam pomagali 
pri uresničitvi zadanega cilja: dokazati samim sebi, da zmoremo 
marsikaj, in ostalim, da se tudi mladi zavedamo tako dobrih plati 
in prednosti naših dveh krajev kot tudi problemov, ki ju pestijo. 
Naša odgovornost in dolžnost je, da skrbimo za domač kraj, saj 
se zavedamo, da je podoba vasi odraz ljudi, ki v njej živijo.
Omenjena akcija pa ni prispevala zgolj k bolj urejenemu vide-
zu vasi, marveč tudi k povezanosti ponosnih krajanov. Po ce-
lodnevnem maratonskem delu smo se namreč do večernih ur 
zasluženo družili ob odlični jedači in pijači. »Mlade face« smo z 
doseženim zelo zadovoljne in upamo, da bo takih akcij v priho-
dnje še več! 

Besedilo: Urban Grmek Masič

Cilj Mladinskega društva ŠUZ v okviru projekta Mlade face je bil 
jasen. Izpostaviti problematiko našega društva ter problematiko 
vseh mladih v občini. Kot je vsem znano, smo konec leta 2009 
ostali brez društvenih prostorov. In kaj to pomeni? Nič več raz-
stav, potopisnih predavanj, delavinc, koncertov in drugih aktiv-
nosti, ki bi združevale mlade v občini ter pripomogle k temu, 
da bi mladi ostajali doma ter se na tak način lahko udejstvova-
li v svojem kraju. Ker Komen trenutno ne premore niti enega 
prostora, kjer bi lahko mladi umetniki razstavljali svoje izdelke, 
smo se odločili, da v ta namen organiziramo razstavo v atriju 
kulturnega doma v Komnu. Razstavljali so izključno člani društva 
pod vodstvom Polone Makovec, ki je že v preteklosti vodila vse 
razstave v stari šoli ter pripomogla k opremljanju nekdanje gale-
rije. Poleg nje sta svoja dela na ogled postavila še Gregor Blažič 

in Karmen Antonič. Tistega dne smo pred kulturnim domom 
postavili stojnico ter na takšen način opozarjali mimoidoče na 
razstavo. Vsakdo, ki je pristopil k stojnici, je bil deležen prijazne 
besede ter obrazložitve naše akcije. Člani društva so nosili belo 
majico z napisom »brezdomec sem«. Obenem smo delili še 
letake, na katerih smo poleg naše problematike izpostavili tudi 
bližajoče se dogodke v letošnjem letu. To so Metal Mania Open 
air, Jungle Flash ter nastop orientalskih plesalk v Sežani in Hr-
peljah pod imenom Orient na Krasu. Odziv obiskovalcev je bil 
pozitiven, vendar pa upamo, da tovrstne akcije v prihodnje ne 
bodo več potrebne in da se bomo, namesto da bomo opozarjali 
nase, raje pridružili ostalim po Sloveniji ter naredili nekaj še za 
skupno dobro. 

Besedilo: Primož Cotič


